

**Предварительные итоги социально-экономического развития МО ГП
«поселок Новый Уоян» за истекший период текущего финансового года и
ожидаемые итоги социально-экономического развития за текущий
финансовый год, прогноз СЭР.**

Прогноз социально-экономического развития на период 2025-2027 годов разработан на вариантной основе. Основные варианты прогноза – вариант 1 (консервативный) и вариант 2 (умеренно-оптимистичный) разработаны на основе единой гипотезы внешних условий и различаются эффективностью реализации государственной политики, в том числе за счет различных условий бюджетных правил.

Вариант 1 (консервативный) предполагает сохранение низкой конкурентоспособности, а также более низкие расходы на развитие компаний инфраструктурного сектора. Сценарий основан на проведении более жесткой бюджетной политики, связанной со стагнацией государственного инвестиционного спроса и более низкими темпами роста заработных плат бюджетников.

Вариант 2 (умеренно-оптимистичный) отражает развитие экономики в условиях реализации активной государственной политики, направленной на улучшение инвестиционного климата, повышение конкурентоспособности и эффективности бизнеса, на стимулирование экономического роста и модернизации, а также на повышение эффективности расходов бюджета. В условиях варианта рост в 2025-2027 гг. ускорится.

Умеренно-оптимистичный вариант является более инновационно-ориентированным, предполагает проведение преобразований в секторе экономики. Вариант основан на осуществлении мер, заложенных в государственных программах развития образования, здравоохранения, а также традиционных секторов экономики.

Демографические показатели.

На 1 октября 2024 численность населения (постоянных жителей) составляет 2 660 человек, в том числе детей в возрасте до 6 лет - 156 человек, подростков (школьников) в возрасте от 7 до 17 лет - 562 человек, молодежи от 18 до 29 лет - 532 человек, взрослых в возрасте от 30 до 60 лет - 989 человек, пожилых людей от 60 лет - 421 человек.

Анализ демографических показателей показывает на отрицательный естественный прирост, т.е., превышение умерших над родившимися.

Промышленность

По итогам 2023 года в развитии базовых отраслей промышленности достигнуты положительные результаты, индикаторы Программы выполнены, отмечено нарастание темпов роста к уровню прошлого года на 1,78 %.

В действующих ценах произведено продукции на 200,07 млн. руб. против 191,04 млн. руб. в 2022 году, получено увеличение по отношению к 2023 году на 9,03 млн. руб.

Отраслевая структура характеризуется следующим образом: производство пара и горячей воды (тепловой энергии) котельными – 22,39%, обработка древесины и производство изделий из дерева – 18,06%, производство пищевых продуктов – 2,16%.

В 2024 году, по предварительной оценке, ожидается стабильность физического объема производства без высоких темпов роста промышленности на уровне 1,92 %, с учетом индекса – дефлятора объем составит 223 млн.руб. В прогнозируемый период 2025-2027 годы планируется рост в размере 3,78 % – 8,7 %.

Обработка древесины и производство изделий из дерева

Развитие данной отрасли обусловлено прежде всего наличием на территории устойчивой лесосырьевой базы и сложившейся за многие годы производственной инфраструктурой.

Одна из проблем развития лесопромышленного комплекса – отсутствие подъездных дорог к лесным ресурсам. Лесосырьевая база района с каждым годом сокращается и с целью стабилизации обстановки и обеспечения лесозаготовителей сырьем, районом прорабатывается реализация проекта постройки дорог к лесам третьей группы.

Другой причиной стали высокие тарифы на энергоносители, нехватка специалистов - технологов по деревообработке и трудности с долгосрочными инвестициями сдерживают развитие отрасли.

В 2022 году отмечено стабильное развитие отрасли, объемы лесозаготовок и производства лесопроductии упали к прошлому периоду на 17% субъектами малого бизнеса и индивидуальными предпринимателями заготовлено 78 тыс. куб. м древесины, в том числе деловой -41, 0 тыс. куб. м. Отгружено лесопроductии на 172,2 млн. руб на 31,6 млн. руб. по отношению к 2023 году.

Пищевая и перерабатывающая промышленность

По итогам 2023 года зафиксирован несущественный рост в производстве пищевых продуктов, за год выпущено продуктов питания в совокупности на 9 млн. руб. или на 10% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Пищевая и перерабатывающая промышленность на территории МО ГП «поселок Новый Уоян» в основном представлена ИП Козенко Г.Д. которая производит мясные полуфабрикаты, ИП «Хлебников Р.В.» производит хлеб и хлебобулочные изделия.

В прогнозируемый период 2025-2027 годы производство пищевых продуктов планируется увеличить ежегодно на 2,9- 3,1 %.

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

По виду экономической деятельности «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» отражена выработка тепловой энергии котельными.

По итогам 2023 года предприятиями ЖКХ отгружено тепловой энергии на 63,8 млн. руб., или 2,5 % больше к уровню прошлого года.

В 2023 году в связи с массовой установкой потребителями тепловой энергии теплосчетчиков, а также в связи с переселением граждан из аварийного и ветхого жилья ожидается снижение темпов выработки на 16,6% к уровню 2021 года, в 2025-2027 годы – снижение на 10-13 %

Сельское хозяйство

Сельское хозяйство не является основополагающей отраслью в северных территориях, однако в нашем поселении ведется активная работа по поддержке сельхозпроизводителей. Наибольший объем сельскохозяйственной продукции производится в личных подсобных хозяйствах населения. В отрасли заняты 2 индивидуальных предпринимателя, созданных в рамках подпрограммы само занятости.

В 2023 году произведено сельскохозяйственной продукции:

Производство скота и птицы на убой в живом весе составило 21,5 т, яйцо 180,0 тыс. штук, урожай картофеля – 72,5 т, овощей – 30 т.

По отношению к 2022 году, производство мяса и птицы в убойном весе увеличилось на 4,3%, производство яиц увеличилось на 5,9%, урожай картофеля увеличился на 4,4% урожай овощей увеличился на 18,1%.

Основными мероприятиями содействия развитию сельхоз товаропроизводителей станут: проведение сель хозяйственных ярмарок, закуп птицы, комбикормов, реализация излишков сельхозпродукции через учреждения образования и здравоохранения, предоставление населению земельных участков под сельхозкультуры.

Основной объем валовой продукции сельского хозяйства будет производиться в личных подсобных хозяйствах поселения и индивидуальными предпринимателями.

На 1 января 2024 г. поголовье сельскохозяйственных животных в хозяйствах всех категорий составляет: свиней – 58 гол., козы – 18 гол., птицы – 1430 гол.

На 01.01.2024 года общий объем валовой сельхозпродукции во всех категориях хозяйств составил 21,0 млн. руб., это меньше по сравнению 2022 годом.

На 2025-2026 года ожидается стабильность показателей по поголовью с/хозяйственных животных.

Рынок товаров и услуг

Ситуация на потребительском рынке по итогам года отражена как стабильная, в 2023 году в действующих ценах реализовано различных товаров на 416,0 млн. руб., что на 3,6 % выше к уровню 2022 года по обороту общественного

питания. Программа выполнена на 110,0% (19,5 млн. руб.). Рост оборота общественного питания обусловлен увеличением спроса на услуги питания в связи с изменением потребительских предпочтений, развитием предприятий питания.

Всего на территории поселения действует 43 объектов розничной торговли, 2 предприятия общественного питания.

В развитии платных услуг наблюдается стабилизация и возвращение к росту. Населению в 2023 году оказано платных услуг на 98,3 млн. руб.

Рынок бытовых услуг характеризуется нестабильными темпами роста и средней активностью субъектов малого предпринимательства.

С учетом инфляции в 2024 году прогнозируется оборот розничной торговли в объеме 437 млн. руб., общественного питания – 18 млн. руб.

Оборот розничной торговли в 2025-2027 гг. прогнозируется в размере 435 – 450 млн. руб.; общественного питания – 15 -18 млн. руб.

Достижение прогнозируемых темпов роста оборота розничной торговли и общественного питания возможно при условии более высоких приростов реальных располагаемых денежных доходов.

Ежегодные темпы роста платных услуг ожидаются в действующих ценах в пределах 1 – 4,3 %.

В структуре оборота розничной торговли преобладают пищевые продукты, включая напитки и табачные изделия, составляющие 70%, непродовольственные товары - 30%. В прогнозируемый период 2025-2027 годы в распределении розничного товарооборота доля непродовольственных товаров уменьшится до 29%, пищевых продуктов – увеличатся до 71%.

В структуре платных услуг доминируют: коммунальные услуги.

Малое и среднее предпринимательство

Деятельность субъектов малого бизнеса охватывает все сферы экономики это промышленность, торговля, общественное питание, транспортные и бытовые услуги, лесозаготовительная деятельность и другие.

По данным Бурятстата на территории поселения осуществляют свою деятельность 13 малых и микро предприятий и 43 индивидуальных предпринимателей.

В поселении субъекты малого предпринимательства в большинстве своем регистрируют бизнес как индивидуальные предприниматели без образования юридического лица, на общее число СМП приходится 76 % индивидуальных предпринимателей.

Оборот малых предприятий всех видов деятельности за 2023 год составил 194 млн. руб., по сравнению с прошлым годом прирост оборота малых предприятий в действующих ценах составил 4,7 %.

Оборот малых предприятий составит к 2024 г. – 419,5 млн. руб. по первому варианту и до 452,0 млн. руб. – по второму. Прирост оборота малых предприятий произойдет за счет роста производительности труда.

Уровень жизни населения

На протяжении последних лет среднедушевые доходы населения постоянно растут. Среднедушевые денежные доходы населения значительно выше прожиточного минимума, который составляет 43040 руб.

Прогноз показателей дохода и уровня жизни населения района произведен на основе сложившихся тенденций в социально-трудовой сфере с учетом целевых параметров развития экономики района.

В условиях постепенной стабилизации экономики, реальных темпов роста промышленности произойдет рост реальных располагаемых денежных доходов населения ежегодно на 78,5 - 81,2 %.

В структуре доходов наибольшая доля приходится на оплату труда. Оценка фонда оплаты труда по расчету на 2024 год соответствует 441,525 млн. руб. в 2025 -2027 годы прогнозируется ежегодный рост ФОТа с учетом индексов - дефляторов.

Труд и занятость

Трудовых ресурсов на 01.01.2024 года насчитывается 2660 чел., количество официально занятого населения составляет 1 836 человек (59.6%), пенсионеров 893 человека (29%), а официально оформленных и состоящий на учете безработных 10 человек (0,36 %). В 2024 году прогнозируется численности занятых в экономике до 16% в связи с увеличением трудовых ресурсов и, соответственно, экономически активного населения, рассчитанного исходя из численности населения 2660 чел.